

□见习记者 谢钱钱 张旭凡

在中国人民警察中，有一支特殊的队伍……他们静默如“影子”，大多数情况下不着警服，只能把“警服”穿在心中；他们肩负重任，隐秘在喧嚣的人海，化危险于无形；他们不畏生死，冒险犯难，坚守于隐蔽战线，默默守护国家和人民。他们就是国家安全机关人民警察。

昨天是首个中国人民警察节，上海市国家安全局举行系列庆祝活动，展示了国安警察的忠诚担当。

首个中国人民警察节期间，上海市国家安全局举办国安警察代表升旗宣誓仪式。在上海凛冽的寒潮中，一阵铿锵有力的宣誓声划破云霄，让人热血沸腾。“我们将认真贯彻习近平总书记重要训词精神，坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明；坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢”，伴随着《国家安全战士之歌》，高扬的红蓝警旗飒飒撕裂寒风，300余名国安警察代表面向冉冉升起的中国人民警察警旗敬礼，庄严宣誓。

庄严的宣誓传达出了国安警察的坚定信念，而坐落在沪西的上海国家安全教育馆则用更具体的形式，展现了“影子”英雄们的英勇无畏、忠诚担当。上海国家安全教育馆为迎接警察节，举办了公众开放日活动，吸引了驻沪部队、社会团体、在校师生和市民群众前来参观，馆内第三展区新增的“中国人民警察警旗授旗仪式”版面格外引人注目。

身姿挺拔，步伐整齐，精神抖擞，一批仪仗队员，护卫着中国人民警察警旗，正步行进……步入展馆第三展区，映入眼帘的大屏幕上，播放的正是习近平总书记向中国人民警察队伍授旗、致训词的画面。300余名身着警礼服、特警战训服的人民警察行列，

国家安全战线上的忠诚卫士 他们，也是人民警察！

● 对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，习近平总书记对人民警察队伍提出了四点要求，这具有里程碑意义的第一次检阅，实际上是党和国家对人民警察队伍的高度重视、关心厚爱和殷切期望

● 中国共产党对人民警察队伍的绝对领导、全面领导的原则染就红色；保卫国家，保卫人民的神圣职责组成蓝色，居旗帜左上角的警徽倾注了党和国家的期望

● 继承了党的隐蔽战线的红色基因和优良传统，国安警察就是祖国的耳目、人民的卫士，默默为保卫社会主义国家政权、保持社会和谐稳定、保护人民生命财产安全筑起了国家的“钢铁长城”

全场高唱国歌。

对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，习近平总书记对人民警察队伍提出了四点要求，这具有里程碑意义的第一次检阅，实际上是党和国家对人民警察队伍的高度重视、关心厚爱和殷切期望。习近平总书记向国家安全部部长、总警监陈文清授旗这一幕，也被定格下来。接受领袖训词，就是接受了时代号令，接过光荣旗帜，就是接过了光荣使命。参加庄严仪式，就是参加了政治洗礼。

面对风云变幻的斗争形势和严峻复杂的隐蔽敌情，使命更加艰难繁重，国安警察应以怎样的精神面貌迎接人民的“检阅”？

答案就在静默高悬的警旗里。中国共产党对人民警察队伍的绝对领导、全面领导的原则染就红色；保卫国家，保卫人民的神圣职责组成蓝色，居旗帜左上角的警徽倾注了党和国家的期望。

继承了党的隐蔽战线的红色基因和优良传统，国安警察就是祖国的耳目、人民的卫士，默默为保卫社会主义国家政权、保持社

会和谐稳定、保护人民生命财产安全筑起了国家的“钢铁长城”。他们中涌现出了一大批英雄模范和忠诚卫士：在危机四伏边境线上坚守十年的吴建国、与形形色色的间谍斗智斗勇三十春秋的王征……更有一大批因为工作需要，姓名和事迹无法在媒体上公开的优秀国安警察，他们有的奋战在反渗透、反颠覆、反分裂、反恐怖斗争一线，用生命守卫国家平安；有的在刀尖上起舞、料敌于先，在隐蔽的战场上化危险于无；有的默默坚守岗位、运筹帷幄，铲除敌人布建的间谍网络；有的常年远离祖国和亲人，经受住了一场又一场重大现实斗争的严峻考验……他们不悔：一生甘做无名之辈，任惊天地，亦忠诚无言！

纵观上海国家安全教育馆的六个展区，威严中处处透露出非凡。序厅部分是一组震撼的半环形仿花岗岩浮雕，背枕祖国山河和万里长城，光影交错间，一部记载英雄人物抛头颅、洒热血的多媒体专题片恢宏呈现。

再往深处行，“辉煌的业绩”展区描绘新中国成立前惊心动魄的隐蔽战线斗争，中国共产党的第一个情报保卫机构——中央特科、第

一个打入敌特最核心部门的秘密工作小组“龙潭三杰”、埋藏在国民党中央党部的“冷子”沈安娜……英雄们敲起一段段永不消逝的电波，进行着一场没有硝烟的战争。

虽然早就通过班会、讲座等形式接受国家安全教育，但第一次参观上海国家安全教育馆还是给上海工商信息学校的同学们留下了深刻印象：“群英榜雕塑给我深深的震撼，虽然不在同一时空，但是隐蔽战线的英雄们同一战线上为着同一目标奋进！”

参观完教育馆，青浦“东方绿舟”教官宋林激动地表示：“国家设立中国人民警察节，我认为是对中国人民警察无私奉献、为保护家园无私奉献的肯定。”

青浦区人民武装部副部长崔晓龙郑重表示：“家是最小国，国是千万家，国家安全人人有责，维护国家安全是每个公民义不容辞的责任。‘国无防不立，民无兵不安’，作为一名新时代的军人，我们要脑海里时刻装着国家安全，心中时刻装着人民利益，用敢打必胜的信心，舍我其谁的决心守卫国家安全，护佑人民幸福。”

在此次警察节宣传活动期间，上海市国家安全局还赴部分中小学校开展了“国家安全进校园”活动。在黄浦区的上海市大同初级中学，国安警察给小朋友们带来了相关知识的宣传普及，通过情景短剧、知识问答、动漫绘画等寓教于乐的方式对学校师生开展国家安全宣传教育。与众不同的宣讲课，让裘同学在心中默默种下了信念的种子：“我要好好学习，将来我也想成为一名人民警察，为祖国和人民做贡献！”

国家安全机关首部形象片《英雄无名》已于昨日正式上线，该片反映了国安警察“忠诚履职、无私奉献”的价值追求以及“甘当无名英雄”的崇高境界。

检察机关司法警察擎旗奋进

□记者 夏天

本报讯 “对党忠诚，服务人民，执法公正，纪律严明；坚定纯洁，让党放心，甘于奉献，能拼善赢。”在首个“中国人民警察节”到来之际，来自上海三级检察院的司法警察，举起右手庄严宣誓。学习训词精神、开展知识竞赛、形象视频展示……法警们还开展多种形式“过节”，以铭记训词，擎旗奋进。

检察院司法警察的工作是怎样的？在黄浦区人民检察院，法警大队用当好“四大员”——“守门员”“安全员”“快递员”以及“通信员”作出形象诠释。

去年，面对新冠病毒肺炎疫情，法警大队为检办案提供了强有力的警务保障。他们闭环守护上海这座特大型城市外防输入的大门；他们主动为抗疫一线义务献血，参加社区疫情防控防疫工作；他们依法妥善安全处置各类突发信访案件。

法警大队逐步形成了一套科学、实用和高效的远程视频讯问运行模式。去年，法警大队保障协助开展远程视频讯问1565次，执行司法办案场所看管210次，有效配合业务部门执法办案。

“我们不办案，我们是检办案环节的搬运工”，大队干警们还笑称自己是检控系统的快递员。他们采用怀抱、箱拉和手抬等搬运方式，将一摞摞案件准时、安全、无误送达达到相关的11家办案单位。

在杨浦区人民检察院，大力开展了司法警察岗位练兵活动，进一步检验提高了应急处置能力。法警大队依托与第五检察部会签的《办理公益诉讼案件协作机制（试行）》，在开展公益诉讼调查取证过程中，建立司法警察包案的工作机制，明确同一个案件由同一名司法警察跟进，至今已开展公益诉讼调查取证60余次。

法警如何高效高质守护法院安全

上海法院司法警务指挥管理平台升级

□法治报记者 胡蝶飞
法治报通讯员 陈凤

在人民警察中，有一群特殊的警察——人民法院的司法警察，他们不像公安警察那样为众人所知，他们长年坚守在法院的安检口和法庭，往返于法院和看守所的路上，默默尽忠职守，守护着法院的安全，承担着保障公平正义不可缺少的关键一环。

2020年，在原有上海法院司法警务管理平台上，上海市虹口区人民法院着手建设和完善司法警务信息化平台，推动信息化智能化手段在安全保卫、庭审保障、警务管理等领域的高效应用。目前，新的司法警务指挥管理平台已经在上海市虹口区人民法院试运行4个多月，下一步，将在继续优化、充分调研的基础上在全市法院推广应用。

“一定要实用”

原有的上海法院司法警务管理平台已经是法警的“老朋友”了，投入使用至今已有15年，包括警务安排、警务申请、警政、执行、远程、警保等10余项功能。因为界面首页的图片很像一只大眼睛，法警们都亲切地称呼其为“大眼睛”。然而，随着智慧法院建设的不断推进，“大眼睛”日渐不能满足法警高效工作的需要。很快，上海虹口法院就成立了警务信息化工作领导小组，副院长肖晚祥任组长。“一定要实用。”这是肖晚祥最注重的一点。为切实做到从实际出发，工作小组多次召开会议听取一线法警的意见。

“警队领导如何实时掌握全院情况？”“重点人员来院，或者人员大规模聚集，能否及时发现？”“想要调看现场视频，是否

可以马上看到？”法警们根据工作中会碰到的实际问题提出各种需求。

作为项目的技术负责人，上海高院信息处应用管理科科长陆诚几乎次次参会。在她看来，警务信息化系统与审判管理系统、诉讼服务系统有着完全不同的需求。“警务工作需要很多硬件，比如监控探头、门禁卡、安检、囚车GPS信号等各种设备。”陆诚说，“我们要做的不是一个单纯的软件系统，而是要与已有的硬件设备做联动，因此，实时指挥、系统集成、智能辅助，是警务信息管理系统最重要的三个特点，也是技术上最需要突破的三个难点。”

经过近半年的实地考察、交流沟通，难题被一一破解，2020年9月，虹口法院司法警务指挥管理平台（以下简称新警务平台）上线试运行。

“安全工作是1，其他是后面的0”

直观便捷，是虹口法院法警赵京海最喜欢新警务平台的一点。

在虹口法院的综合指挥中心大屏上，记者看到，平台共分为预警信息、安全保卫、庭审信息、重点监控、来院人员、诉讼服务中心、消防管理、警力部署、移动警务、囚车即时监控、车辆定位共计11个板块。显示屏界面排布注重功能性和直观度，挑选各系统内的关键字实时更新展示于屏幕上，其他数据使用超链接进入各子系统二级菜单，通过多屏组合画面的形式实时展现，实现了警务指挥点对点、可视化。

指挥调度，掌控全局，分派警力是虹口法院法警大队政委张福妹的主要工作。“以前收到的信息来源很多元，有口头报告，有电话报告，还有微信报告……现在有了这个

平台，哪里需要支援、法警在哪个岗位、处置什么任务，都一目了然。”对张福妹来说，整个警队的工作状态和“力量编程”，都在她的掌握之中，指挥效率大大提高。

安检工作是法院的第一道关口，也是守护法院安全最关键的关口。对此，虹口法院在院信息处的支持下，对“访客系统”进行了优化，新增“不良行为登记”，采集来院人员的异常行为。

值得一提的是，新警务平台还具有较高的灵活性，各法院可以根据自己的需要选择哪些数据展示在大屏上，“我们希望这个平台不仅适用一家法院，而且能够在全市法院进行推广使用。”上海高院法警总队总队长王德成说。据悉，根据全国法院智慧警务“六专四室”建设工作推进会精神和最高人民法院《关于加快推进人民法院司法警务信息化智能化建设的意见》要求，上海高院将在全市法院统一智慧警务平台，全面推进警务指挥中心场所建设，进一步推进“上海版”智慧警务建设成果的转化应用。

“安全工作是‘1’，其他都是‘1’后面的‘0’，如果安全事故频发，法院工作没法开展，公平正义更加无从谈起。”肖晚祥表示，“希望能够借助警务信息化平台，构建全天候、全方位、全覆盖的警务保障体系，进一步打造高效高质的警务保障力量，服务保障新时代法院审判执行工作。”

